






  益赫牧渔党发〔2020〕1号


中共益阳市赫山区畜牧水产事务中心党组
关于印发赫山区畜牧水产事务中心2020年
工作要点的通知

中心各单位：
根据省、市、区相关工作会议精神，经中心党组扩大会议研究，确定了《赫山区畜牧水产事务中心2020年工作要点》，请各单位认真研究工作措施，切实加以落实。


                   益阳市赫山区畜牧水产事务中心党组
                            2020年4月23日


赫山区畜牧水产事务中心2020年工作要点

2020年我中心工作总的要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实中央一号文件《关于抓好“三农”领域重点工作，确保如期实现全面小康的意见》精神，对标对表全面建成小康社会目标，强化各站室职责，加强机关建设，加大考核力度，推动我区养殖业持续健康发展。
一、优化养殖产业结构
（一）优化生猪养殖产业。一是加快恢复生猪生产。在确保生物安全和污染防范的前提下积极补栏，稳步提高生猪生产能力，完成省市下达的生猪指标（全年出栏40万头、存栏30万头）。二是推动标准化规模养殖。鼓励大型养殖企业通过“公司+家庭牧场”、“公司+产业基地+农户”、租赁兼并、生产托管等新型模式，大力发展适度规模经营，争取年底全区生猪养殖规模化率达到80%，创建1家省级以上标准化养殖示范场，争创优质湘猪生产基地。三是落实扶持政策。落实中央17条、省12条有关扶持生猪生产政策措施，积极争取各项补助、补贴、奖励，为生猪发展提供技术、用地、保险等方面的服务。
（二）稳定家禽、牛羊生产。积极发展生产周期短、饲料转化率高的肉鸡、肉鸭和蛋鸡生产，增加禽肉禽蛋供给；加快优质肉牛、肉羊扩群增量，实现家禽、肉牛、肉羊等养殖品种增长5%以上。
（三）着力推动绿色渔业。2020年完成水产品产量2.95万吨，生产鱼苗4.8亿尾，发展综合种养6.7万亩，精养渔池升级改造0.8万亩。一是大力推进绿色示范创建。以来仪湖、兰溪腾飞等单位为重点，以黄杆湖全国休闲渔业基地为示范，重点推进水产绿色健康养殖新技术。全年主办水产绿色健康养殖培训班3期，培训技术人员500人。二是抓好无公害水产品认证。以创建健康养殖示范场为载体，积极开展区内无公害水产品基地认证、换证工作。三是抓好品牌打造。利用湿地保护、现代农业等项目，做大生态湖泊水产，打造赫山知名水产品牌。以最美乡村建设为载体，大力推介黄杆湖、菱角岔休闲渔业旅游和来仪湖池塘精养等一、二、三产业融合示范。
（四）坚决防范动物疫情。一是重点抓好春秋两季强制免疫。贯彻以预防为主，防重于治的方针，确保全区动物强制免疫疫病免疫密度在90%以上，不发生区域性重大动物疫情。二是继续加强非洲猪瘟防控。继续落实非洲猪瘟防控措施，指导、督查各规模养殖场提高生物安全水平，保障生猪产业持续健康发展。三是进一步健全无害化处理体系。加大打击乱抛病死畜禽事件力度，确保不出现成规模乱抛病死畜禽事件，病死畜禽无害化处理率100%。
二、推进养殖生态治理
（一）加快推进畜禽粪污资源化利用。巩固前期畜禽养殖污染治理成果，指导养殖场配套完善粪污处理和资源化利用设施设备，提升规模养殖场和非规模养殖场户治理成效。至今年底，实现全区畜禽粪污综合利用率85%以上，规模养殖场粪污治理设施装备配套率100%，畜禽粪污资源化利用项目全面完成，做好迎接上级验收准备。
（二）持续推进水产养殖污染防治。巩固前期水产污染治理成果，重点推进东湖禁止投肥投饵、合理规范养殖行为等工作。
（三）切实加强水生生物资源保护。一是重点落实长江流域禁捕退捕工作。严格按照上级文件要求，核实渔民身份，做好资料收集，引导退捕渔民转产专业，保障渔民的基本生计；2020年6月底前全面完成退捕任务。二是落实长江常年禁捕方案。实施资江常年禁渔和其他天然水域的春季禁渔，严厉打击非法捕捞。三是开展人工增殖放流。主动争取长江委、省局人工放流资金，完成增殖放流任务。四是做好水生野生动物保护工作。联合公安、林业、市场监管等部门开展宣传工作，提高市民保护野生动物意识。同时依法加强水生野生动物保护与监管，加大城区水族馆、水产品批发市场、农贸市场及餐饮酒店的巡查检查力度，打击非法经营水生野生动物。
三、强化畜禽水产品质量安全监管
（一）加强饲料、兽药质量安全管理。严格质量安全监管，加强实体店与网购店连锁销售行为管控，打击制假售假、非法添加、滥用兽用抗菌药等违法行为。完善企业兽药追溯系统，年内完成全区55家兽药经营企业兽药追溯系统的网上注册及信息平台管理工作。
（二）开展“瘦肉精”专项抽查。对14个乡镇街道分别在上半年和下半年开展两次生猪养殖大户开展生猪尿样“瘦肉精”检测；屠宰场待宰生猪按5%抽样检测“瘦肉精”。
（三）开展质量安全监测工作。在5月和10月各组织1次对规模养猪场的生猪尿样的盐酸克伦特罗、沙丁胺醇和莱克多巴胺的现场监测；6月和9月各组织1次对水产养殖场、鱼苗繁殖场的氯霉素、孔雀石绿的现场监测。
（四）强化动物卫生监督
以动物卫生监督执法规范年活动为抓手，加大监督执法检查力度，严厉打击违反动物防疫法行为。每季度至少开展一次监督检查，全年办结动物卫生监督执法案件5件以上。
四、依法管理养殖市场
（一）继续完成生猪定点屠宰企业资格审核。按照农业农村部要求，2020年9月以前完成我区定点屠宰企业审核工作；其它企业报请市人民政府坚决依法关闭。
（二）开展生猪屠宰标准化建设。组织开展生猪屠宰厂标准化建设前期工作，为标准化规模屠宰企业申报打好基础。
（三）加强屠宰企业日常监管。扎实开展生猪屠宰日常监管和年度检查，强化屠宰检疫检验监管，严格执行屠宰检疫规程，保障企业肉品质量安全和生产安全。
（四）严厉打击私屠滥宰。加大执法力度，对城乡结合部、行政区域交界地等私屠滥宰易发多发的重点区域，进行集中整治，严厉打击私屠滥宰违法行为。
（五）严厉打击非法捕捞。一方面巡查电子商铺，督促其停止售卖违法电鱼设备，另一方面加大禁捕区域巡查力度，将禁捕退捕工作与扫黑险恶斗争结合起来，严厉打击电、毒、炸等非法捕捞行为，办好一、两件有震摄力的涉渔行政或刑事案件。
（六）清理取缔涉渔“三无”船舶和绝户网。持续开展清理取缔渉渔“三无”船舶和绝户网行动，办理一批典型案件，公开集中拆解一批“三无”船舶，销毁一批违法渔具。
五、落实政治建设要求
（一）认真组织学习。按照上级有关要求，认真组织党员干部学习习近平新时代特色社会主义思想、习近平系列讲话等，加强党员干部“红星云”等网络平台的学习。
（二）加强基层党建。贯彻落实《党组工作条例》,切实加强基层党建工作，履行管党治党责任。加强支部“五化”建设，上半年完成机关在编党员的组织关系整合，理顺党支部的管理，加强党员的教育管理，指导搞好养殖行业党委所辖支部的换届工作，按时完成对“软弱涣散”党组织兰溪支部的整改。
（三）把牢意识形态。进一步完善《赫山区畜牧水产事务中心党组意识形态工作责任制实施方案》，明确责任主体、责任内容。切实落实意识形态领域内的各项工作。
（四）加强廉政建设。一是深入贯彻中央、省、市关于党风廉政建设文件、会议精神。二是认真落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”要求，落实好党组书记、班子成员和各站室负责人责任。严明党的各项纪律，营造风清气正氛围，深化作风建设，优化营商环境。三是加强财务、考勤、执法制度建设。落实“中央八项”、省“九项”、市“十八项”规定。
（六）统筹抓好其他工作
（一）社会治安综合治理与扫黑除恶斗争。贯彻落实上级关于社会管理综合治理会议文件精神，深挖本行业重点领域的黑恶现象，使社会治安综合治理与扫黑除恶斗争工作更上一个台阶。
（二）安全生产。全面落实安全监督责任。在强化日常安全的基础上，进一步将安全责任明确细化分解，把具体责任落实到部门、岗位、人员。特别是以渔政为重点的行业安全生产管理，努力把安全隐患消除在萌芽状态。
（三）法制工作。一是组织中心干职工普法学习、考试，做到按省规定参考率和及格率均达百分之百。二是全面推行行政执法“三项制度”，加强对行政相对人进行普法，达到严格执法、公正司法、全民守法要求。三是对中心所有依法行政确认、行政处罚、行政强制、行政许可等审核把关。四是对中心规范性文件进行合法性审查，严格落实三统一；对中心重大行政决策及合同签订在专家论证等基础上进行合法审查，落实区、中心备案登记制度。五是组织执法人员培训，开展执法考核评比，提高执法能力。
     （四）其他工作。全面完成文明创建、精准扶贫、防汛抗旱、新冠疫情防控、爱国卫生等中心工作。统筹做好计划生育、工会、老干、女工、人事、财务、办公室等工作。
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