益兰政发〔2020〕23号 

益阳市兰溪镇人民政府
关于印发《兰溪镇农作物秸秆露天禁烧工作方案》的通知
各村（社区）、各部门单位：

《兰溪镇农作物秸秆露天禁烧工作方案》已经镇人民政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。

                                益阳市兰溪镇人民政府

                                   2020年7月8日

兰溪镇农作物秸秆露天禁烧工作方案

为有效遏制农作物秸秆露天焚烧，提升空气质量，保护生态环境，保障人民群众身体健康，打赢蓝天保卫战，根据《中 华人民共和国大气污染防治法》及省、市、区关于遏制秸秆露天焚烧有关要求，结合我镇实际，特制定本方案。

一、工作目标

春、秋、冬三季是农作物秸秆露天焚烧高发期，根据农作物种植规律，在全镇范围内对水稻、油菜等所有农作物秸秆全面实施露天禁烧，实现“群众秸秆禁烧意识进一步树牢、露天焚烧秸秆行为基本杜绝、大气环境质量明显改善”的工作目标。

二、工作原则

按照“标本兼治、疏堵并举、属地管理、源头控制”的原则，以技术创新为动力，以制度为保障，通过农作物秸秆露天禁烧的持续发力及秸秆的合理利用，促进农作物秸秆露天禁烧长效管理机制的形成。

三、组织领导

成立镇党委副书记、镇长郑明为组长，人大主席蔡春芳为常务副组长的工作领导小组(具体成员名单可参考益兰政发〔2020〕22号）领导小组下设办公室、巡查督查组，办公地点设行政综合执法大队，由曹新放同志任办公室主任（兼联络员），负责禁烧工作的组织协调和办公室日常事务，蒋瑛同志任巡查督查组组长，负责组织每日巡查、督查镇村干部秸秆禁烧工作的履职等情况。

四、工作任务与措施

（一）加大禁烧宣传力度。通过宣传车、村村响、横幅标语、宣传单、明白纸、微信平台等方式，多形式、多渠遗、全方位、无死角开展农作物秸秆露天禁烧工作宣传，做到家家有一封信（明白纸）、全域有广播声、重点村口路口有横幅标语。各村要组织宣传队，深入到每家每户，面对面开展宣传，做到家喻户晓，努力营造农作物秸秆露天禁烧的浓厚氛围，使广大群众深刻认识秸秆禁烧的重大意义。

（二）实行防控责任体系。进一步明确工作责任，采取领导包村、村千部包组、组包农户的方式，整合基层防控力量，形成镇、村、组三级网格化管理体系。各村（社区）需签订农作物秸秆露天禁烧工作目标责任书，在辖区内开展农作物秸秆露天禁烧工作宣传、日常巡查，对辖区内农作物秸秆露天焚烧行为进行劝阻并上报。

（三）建立巡查督查制度。农作物秸秆露天禁烧工作重点分四个阶段（每年 5 月 5 日—30 日、 7 月 10 日—30日、 9 月 10 日— 30日、10月10 日—11月30日 ），由综合执法队、 农业综合服务中心组成联合督查组，开展重点督查、日常巡查和现场督查，并建立工作台账，及时报送信息。各村（社区）要组织联防队深入田间地头，走村串户，做好联防联控。

（四）实行特别管控制度。在10月至次年3月大气污染防治特护期（黄色、橙色、红色预警），实行24小时巡查制度，对重点区域、重点部位实行不间断巡查、重点监控，对发现的焚烧苗头和隐患做到快速反应，着力确保田间地头”不烧一把火、不冒一处烟”。

五、工作要求

（一）建立日常工作联系机制。畅通工作渠道，建立微信工作群，由综合执法大队曹新放同志任联络员。各村（社区）要明确一名联络员，负责情况汇总与信息报送工作。

（二）建立周报告制度。各村（社区）要实行周报告制度，及时上报本周工作情况。

（三）建立举报制度。镇举报热线为0737-3265591，24小时受理秸秆焚烧投诉举报，各村（社区）要予以宣传普及。

（四）落实责任追究制度。对于焚烧农作物秸秆的行为，按照“谁烧罚谁、谁地罚谁”的原则进行查处。对劝导不理、制止不听、恶意焚烧的，特别是造成环境污染等严重后果的，依照相关法律法规严肃处理。对禁烧工作开展不力、处置不当，造成大面积农作物秸秆焚烧的各村（社区），进行通报批评，并追究相关人员贵任；对发现火点和烟点不制止、不处理的党员于部进行问责，对造成严重后果的，移交镇纪委监委依法依纪追责。

益阳市兰溪镇人民政府党政办                2020年7月8日印发


