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益阳市兰溪镇人民政府
[bookmark: _GoBack]关于印发《兰溪镇新型冠状病毒疫情防控工作方案》的通知

各村（社区）、各部门单位：
《兰溪镇新型冠状病毒疫情防控工作方案》已经镇人民政府研究同意，现印发给你们，请遵照执行。


                                益阳市兰溪镇人民政府
                                   2020年1月22日


兰溪镇新型冠状病毒疫情防控工作方案
为做好新型冠状病毒疫情防控工作，提高新型冠状病毒的防治水平和应对能力，及时、有效地采取各项防控措施，按照《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《国家突发公共卫生事件应急预案》的相关要求制定本方案。
     一、指导思想
     以习近平总书记重要指示、李克强总理批示精神为指引，切实落实国务院、省政府、市政府、区政府疫情防控工作会议精神，按照赫山区新型冠状病毒疫情防控现状开展动员、联控及舆情监控等工作。
     二、工作目标
     为做好新型冠状病毒疫情防控工作，提高新型冠状病毒的防治水平和应对能力，及时、有效地采取各项防控措施，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗新型冠状病毒病例，控制疫情的传播、蔓延，保障广大人民群众的身体健康和生命安全，维护社会的稳定，特制定本方案。 
     三、组织机构
     成立兰溪镇新型冠状病毒疫情防控工作领导小组，领导小组办公室设镇政府卫计办。疫情管控领导小组负责协调、管理本辖区新型冠状病毒防控工作，制定本地新型冠状病毒应急预案和防控策略，进行社会动员并指导本辖区内做好新型冠状病毒防控工作；确定定点收治医院；开展防控工作的督导检查；做好应急防控物资储备；加强与相关部门的协调与配合，建立部门之间信息沟通和固定联络员制度，形成多部门共同参与的联防联控机制。
四、工作步骤
（一）宣传发动（2020年1月22日前）
各村（社区）、镇属和驻镇部门单位，根据《兰溪镇新型冠状病毒疫情防控工作方案》精神，结合各村（社区）、部门实际，成立新型冠状病毒疫情防控工作组，安排部署制定好防控方案及应急预案，做好值班，做好内部组织动员和对外宣传发动。加强疫情应急值班值守，统筹协调、科学有序开展疫情防控工作。
（二）组织实施（2020年1月23日开始至疫情结束）
    各村（社区）、镇属和驻镇有关部门单位按照职责分工精心部署，合理安排，做好疫情方案、人员值班安排及应急预案，加强舆情管控，严密监测舆情，避免造成群众恐慌，维护社会稳定。
    五、职责分工
党政办：疫情处置情况的对外信息发布；跟踪疫情，及时对外澄清事实，主动引导舆论；加强网上信息发布的管理、监控和引导。
卫生院：组织制定防控技术方案；统一组织实施医疗救治工作和各项预防控制措施，并进行检查、督导；根据预防控制工作需要，依法提出隔离、封锁有关地区等措施和建议。
市场监督管理所：负责野生动物的管控，严禁野生动物交易；督促市场举办者和经营者落实清洗消毒、大扫除和休市，加强市场监测与管理，对集贸市场进行“日清理、日消毒、日巡查”，消除传染源。
派出所和综治办：密切关注与疫情有关的社会动态，依法、及时、妥善地处置与疫情有关的突发群体性事件，负责疫情处置现场秩序，查处打击违法犯罪活动，维护社会稳定。协助卫计部门依法落实强制隔离。
财政所：根据实际情况，安排疫情处置所需经费，并做好财政资金、捐赠资金的分配、拨付和使用的监督管理工作。
公路站、交管站和车站：协助对乘铁路、公路、水路交通工具的人员进行检疫、查验工作，强化公共交通工具消毒和通风措施，防止传染病通过交通运输环节传播，确保疫区铁路、公路、水路畅通。
城管队：负责镇村环境卫生综合整治工作。
应急办：加强全镇应急工作的统筹协调。
镇农村人居环境推进办：负责组织“全民爱国卫生运动”，营造干净卫生人居环境。
    镇林业站：依法监管野生动物交易，打击非法交易行为。
镇动物防疫站：依法监管海鲜、水产交易，打击非法交易行为。
镇中心学校党总支：组织辖区各学校、幼儿园落实防控措施，为师生普及疫情防控知识。
镇纪委：组织对防控工作开展督查，确保工作落实到位，人员履职到位。
各村（社区）、渔场、水产场：做好本单位的联防联控工作，做好网格化管理，做好武汉回乡人员摸底、联防联控。
六、工作要求
（一）提高站位应对疫情现状。
目前正值春节期间，人员大范围密集流动，做好疫情防控工作十分紧要。各部门、各单位要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚守岗位，负起责任，密切协作，形成合力，组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头，切实保障人民群众健康。
（二）切实加强组织领导。
疫情管控工作由兰溪镇新型冠状病毒疫情防控工作领导小组统一调度，卫计部门牵头、其他相关部门联合参与，迅速启动联防联控机制；明确各级各部门职责要求，加强沟通协调，统一信息报送，统一工作步调，形成工作合力；加强督促检查，对不作为、懒作为、慢作为的要严肃追责问责；加大培训指导力度，卫计部门要进行全员培训，覆盖卫生院、各村卫生室；据疫情形势和防控工作要求，完善工作方案和预案，迅速认真开展各项防控工作。
（三）落实落细各项防控措施。
1.卫生健康、经发、市场监管、林业、交通运输、城管、应急管理、公安、宣传、财政等部门单位要各司其职、各负其责。
2.明确市第四人民医院为定点救治医院。
3.各部门单位、医疗机构要按传染病疫情应急处理要求做好值班值守工作。
4.要严格把关，加强舆情监测、积极引导舆情，对虚假信息进行严厉打击。
5.落实日报告和零报告制度，各有关单位要加强沟通协调，严格把关，经严格审核后报送。
6.要切实加强疫情防控的资金、设备和药品等的保障。
7.发现疑似患病情况，请迅速联系：
兰溪镇卫计院：李医生13707370737
兰溪镇联络热线：0737-3265591。
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