益兰政发〔2021〕10号

益阳市兰溪镇人民政府
关于印发《2021年基本公共卫生服务乡村医生绩效考核实施方案》的通知

各村（社区）、各部门单位：

《2021年基本公共卫生服务乡村医生绩效考核实施方案》已经镇人民政府研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。

益阳市兰溪镇人民政府

                      2021年1月18日
2021年兰溪镇村卫生室

基本公共卫生服务工作绩效考核实施方案
为进一步落实好基本公共卫生服务项目，最大限度地发挥补助经费效能，健全“钱随事走”的项目服务购买机制，采取单次量化补助金额加绩效考核权重占比金额实行分配，体现多劳多得、优劳优得、奖优罚劣，充分调动村级公卫服务人员工作积极性和主动性，全面做好辖区基本公共卫生服务工作。结合我镇实际，特制定本实施方案。
一、指导思想

    坚持以人为本，实施健康中国战略。坚持预防为主，倡导健康文明生活方式，预防控制重大疾病。逐步建立科学的绩效考核体系，充分调动和发挥乡村医生的工作积极性，不断提升基本公共卫生工作质量。

二、工作目标

    实施国家确定的基本公共卫生服务项目，对辖区内居民健康问题实施干预措施，减少主要健康危险因素，有效预防和控制主要传染病和慢性病，保障辖区内居民获得最基本、最有效的公共卫生服务。以“合同+数量+质量+绩效考核”的运行模式，推进基本公共卫生服务均等化，提高基本公共卫生服务的可及性和公平性，实现人人享有基本公共卫生服务。

三、工作任务
（一）居民健康档案管理要求

为本村常住居民建立居民健康电子档案（并进行扫脸），统计本村人口总数、居民建档总数，清查重复档案。电子档案内容必须完整、规范、真实、符合逻辑，电话号码必须真实无误。及时更新档案内容，做到动态化管理。做好本村居民档案花名册。                       

（二）健康教育

村卫生室向辖区内居民发放健康教育材料每年不少于12种，其中有40%以上的中医药内容，设置宣传栏1个，每2个月最少更换1次健康教育宣传栏内容，每2个月至少举办1次健康知识讲座，新增重点人群要开展个体化健康教育活动。

（三）预防接种规范要求

通知辖区内目标儿童及其家长到指定地点接受一类疫苗的常规预防接种，每月核对接种对象，及时发放接种通知单。协助卫生院查漏补种、强化免疫、群众性和重点人群接种工作。及时发现、报告、处置疑似预防接种异常反应，协助进行现场调查和处理。

（四）0-6岁儿童（中医药健康管理）健康管理要求

建立录入本村新生儿健康档案并上门做好随访，及时上报辖区内0-6岁儿童（包括流动人口）增减情况，并及时上报给卫生院；各年龄段按时做好随访并及时录入电脑信息，档案必须做到规范、真实、完整 。及时上报体弱儿童信息，登记协助发放新生儿保健手册，做好0-6岁儿童花名册。为0-3岁儿童做好中医药健康管理服务，并及时向家长做好保健指导，做好0-3岁儿童中医药健康管理服务台账。

（五）孕产妇健康管理要求

及时掌握本辖区内孕情并及时上报卫生院，提高孕产妇早孕建册率，做好叶酸及孕产妇保健手册发放，做好产后访视并录入电脑信息，电子档案必须规范、真实、完整、联系电话必须真实无误。登记本村流动孕产妇及高危孕妇信息，重点做好高危孕妇上门访视及跟踪服务。建立完善好孕产妇村级工作手册。

（六）65岁以上老年人（包括中医药）健康管理要求

通知并组织辖区内65岁以上老年人在指定的时间段内到卫生院进行免费体检，体检结果及化验报告单及时反馈给居民，并将体检信息规范录入电脑中。做好老年人中医体质辨识及保健指导并发放中医保健指导处方，做好老年人中医药管理台账及老年人花名册。                                                 

（七）慢性病管理（包括高血压.Ⅱ型糖尿病）要求


在卫生院指导下，对高血压、Ⅱ型糖尿病患者每季度至少开展1次免费面对面规范化随访和分类干预，包括询问病情、测量血压.血糖和病情评估及健康生活方式的指导，并将随访信息及时录入电脑。通知组织参与慢性病患者体检并将体检信息录入电脑，档案必须规范、真实、完整。对辖区35岁及以上常住居民实行首诊测血压并做好登记。建立高血压、Ⅱ型糖尿病高危人群登记本并将登记情况及时反馈至卫生院。做好慢性病患者花名册。

（八）严重精神障碍患者健康管理要求

掌握辖区内确诊的严重精神障碍患者人数并上门做好访视，通知组织并参与本村严重精神障碍患者在指定时间段内到卫生院进行体检，并将体检信息录入电脑，档案必须真实、规范、完整。对于本辖区内严重精神障碍患者不稳定的患者要及时上报。做好严重精神障碍患者花名册。

（九）传染病及突发公共卫生事件报告和处理

及时发现登记并按时限报告辖区内的传染病、疑似病例和突发公共卫生事件。严格疫情登记报告制度，对于在行医过程中发现的法定传染病，必须在24小时内上报卫生院公卫办，超过24小时后上报则属迟报。如果门诊日志中登记有法定传染病而没报、漏报、迟报都得在当月督查和年底考核中扣分。

（十）卫生监督协管

做好巡查和信息报告，发现或怀疑有食源性疾病、食品污染等对人体健康造成危害或可能造成危害的线索和事件以及可疑职业病、饮用水异常、学校卫生、传染病疫情、非法行医等及时向卫生院报告。

（十一）肺结核病患者管理要求
对辖区内肺结核可疑症状者，在鉴别诊断的基础上进行推介转诊，对确诊患者72小时内进行第一次随访，督导服药和随访评估以及进行结案评估。 

（十二）避孕药具的发放。完善好本村村级药具发放随访登记本。

（十三）分级诊疗、双向转诊
为辖区内居民提供有效便捷的就诊服务并按要求完成转诊任务数。                                 

另外，对于平时的工作要求：

1.传染病报告本、死亡报告登记本、食源性疾病报告本、肿瘤报告登记本、医疗废物处理登记本按实按时填写。

2.每个月月底准时参加每月乡村医生例会，无故不得迟到、早退或缺席，未请假缺席者罚款400元/次，已请假缺席者200元/次，迟到、早退100元/次。自觉上报各种报表，报表不及时当月工作视0分，报表内容中发现不真实一例扣100元，依此类推。

3.不定期组织乡村医生进行基本公共卫生服务知识的考试，60分为及格，前三名分别给予300元、200元、100元每次的奖励，不及格者一次罚款50元。     

4.各行政村卫生室要求门诊日志填写不缺项，处方书写规范，用药合理；门诊日志、电子处方、纸质处方要求相符，年终门诊补助严格按照电子处方数及处方、门诊日志质量予以发放。

5.在季度督查和年度考核中，抽到一份电话号码错号空号的，或电子档案不规范的，将罚款10元一份，以此类推。

6.所有电子档案录入必须真实，规范，发现有一处空项、错项、漏项等，此档案都算不规范档案，各专干在电脑质控时会电话详细告知，对于屡次不改正的，核算的时候只能拿此档案70%的分。专干可完善规范此档案（备注：不规范的档案先要登记留底），按档案的30%提取奖励给专干。                        

7.完成区卫健局、区疾控中心、区妇幼保健院、区卫生监督所、镇卫生院等上级部门交办的临时性工作任务。

四、督导与考核     

（一）考核原则

坚持公开公平、客观公正。

采用日常考核与定期考核相结合的原则。

坚持考核结果与基本公共卫生资金挂钩的原则。
（二）公共卫生服务管理领导小组
组  长：姚益军  

副组长：徐国强、熊世奇

成  员：佘万鹏、黄  琦、李庆年、徐嘉靓、曹纯、温  龙、徐铁波、欧菊红

领导小组的主要职责是为公共卫生的各项工作的开展提供精神指示、监督管理、考核审查、整改指导等。

另领导小组下设办公室佘万鹏任办公室主任。

（三）公共卫生服务考核督查小组
组  长：姚益军分管副镇长

副组长：徐国强、熊世奇

成  员：佘万鹏、黄  琦、李庆年、徐嘉靓、曹  纯、温  龙、徐铁波、汤  平、夏雪辉、陈晖军、李海香、刘美琳、陈方毅、杨凤英、郑润德、石长青、陈永安

另考核督查小组下设办公室佘万鹏任办公室主任。
（四）督导考核方式

督导考核分季度单次量化补助核查和半年度、年度考核，采取定量与定性考核相结合办法。定量考核主要为季度公卫项目单次量化补助核算，定性考核为绩效考核（分半年和年终考核）。季度公卫项目单次量化补助核算由卫生院组织相关公卫人员核实，绩效考核由乡镇卫生院组织相关公卫人员，并邀请卫计办人员、村委干部代表、乡村医生代表组成考核督查组成员实行绩效考核。

（五）考核时间

1.督查考核小组对乡村医生的考核每半年一次。

2.各专干每月组织到各村卫生室督查一次，每月督查结果将纳入年终考核。

（六）考核内容
季度公卫项目单次量化补助核算由各卫生院公卫人员进行核算，以3.0版信息系统数据为主要信息采集源，辅以现场考核和电话核实，核算结果需被核算的乡村医生和参与审核的公卫人员签字确认，半年度和年度考核的考核结果经考核组成员和被考核村卫生室负责人签字（盖章）确认后生效，现场封存。成立了考核项目复核组，对季度公卫项目单次量化补助核算和半年度年度考核结果进行复核，确保公平公正。

（七）考核结果的应用
 绩效考核结果将及时进行公示、通报，并与基本公共卫生服务项目补助资金分配挂钩，奖优罚劣。

区卫健局将对卫生室的考核结果进行抽查、复核。根据方案规定，考核结果作为对乡村医生从业情况的考核内容，对考核不合格的乡村医生暂停其公卫服务资格，并限期整改。对于在整改期限内未达到整改目标要求和不服从乡镇卫生院管理的村医，按照国务院令第386号《乡村医生从业管理条例》第18条处理，对处理意见有异议的村医由本人向区卫生健康局提出复议，由卫生健康局组织专家组进行复议，按专家组最终的复议结果执行，对连续两年排名倒数一、二名(考核成绩低于70分以下者)且整改不力、成绩不合格的村卫生室取消承担基本公共卫生服务项目的资格。

（八）考核得分权重

村级基本公共卫生服务绩效考核按照《益阳市赫山区村级基本公共卫生服务考核评分标准》内容进行半年和年终评分，年度综合考核评分按重点工作占5%、日常工作占10%、半年考核占35%、年终考核占50%的比例进行总评分。

（九）年度奖罚

年度考核根据考核结果和工作表现予以奖励排名前七名的村卫生室。第一名奖励3500元，第二名奖励3000元，第三名奖励2500元，第四名奖励2000元，第五名奖励1500元，第六名奖励1000元，第七名奖励500元。  

另外，年度考核根据平时工作情况、资料报送、资料完整度、真实率、任务完成情况等相结合，与去年对比今年有明显进步的，设进步奖三名，奖励400元/人。
根据平时上门随访服务做得好，群众满意度高的，设满意奖三名，奖励400元/人。

给予迎接省、市、区检查的村卫生室奖励1000元/次。

年度评选分级诊疗工作积极者，按超过所订计划数50元/人次予以奖励。对未完成任务量者按数量予以扣0.1分/人次日常管理分。

公卫协管员按所完成工作量的天数、大小、质量予以报酬和奖励。
年度考核排名倒数一、二名（考核分数低于70分）的予以罚款，倒数一名罚款400元，倒数二名罚款200元（并作表态发言）。
五、资金预算及管理

（一）资金预算。区财政局将按区域内服务人口数和人均补助标准预算资金总额，根据区域估算服务人口数在6月30日前，先预拨不低于村级40%基本公共卫生服务补助资金总额的50%给村卫生室，各村拨付标准将参照方案执行。

（二）资金监管。基本公共卫生服务项目复核核督导小组对村村级公卫资金拨付实施监督管理，对资金的安全性、合理性和绩效情况实行追踪问效，提高补助资金使用效益。

（三）资金分配。单次量化补助和绩效考核结果作为村级公共卫生服务项目资金核算的依据，可提取不高于5%辖区村级补助资金总额作为村级公卫重点工作推进经费和奖金。

1.半年度预拨资金

（1）村卫生室半年度预拨资金=单次量化补助＋半年度任务与绩效考核权重占比核算资金

（2）任务与绩效考核权重占比=某村服务人口数×半年度绩效考核成绩/辖区各村服务人口数×各村半年度绩效考核成绩之和

（3）计算公式=某村单次量化补助资金＋（辖区村级半年度预拨资金总额--辖区单次量化补助总额）×任务与绩效考核权重占比

2.年度资金分配

村卫生室补助资金=单次量化补助＋年度任务与绩效考核权重占比核算资金＋重点工作推进补助

六、工作要求

（一）加强领导，精心组织。项目绩效考核小组要根据辖区和医院实际情况，制定详细的工作计划和指导意见，加强各项目的推进和监管，保障全镇公卫工作的顺利开展。

（二）加强管理，规范运作。各项目专干要加强村级公卫工作的督促和指导，及时发现问题，及时评估、分析，及时整改；规范服务考核标准，规范档案信息录入标准，加强质控管理，保障考核公正、公开、公正，做到规范运作，考核资料齐全，按时完成考核工作并汇总考核资料。

附件：1.兰溪镇村卫生室单次基本公共卫生服务补助标准

2.兰溪镇村级基本公共卫生服务项目绩效考核评分标准
益阳市兰溪镇人民政府党政办              2021年1月18日印发
                                         

