






益赫审党字〔2018〕14号

中共益阳市赫山区审计局党组
关于印发《赫山区审计局党组2018年党风廉政建设工作计划》的通知


机关各股室，审计技术服务所：
《赫山区审计局党组2018年党风廉政建设工作计划》经局党组会议研究通过，现予以印发，请认真贯彻落实。

                             中共益阳市赫山区审计局党组
                                   2018年4月25日


赫山区审计局党组2018年党风廉政建设工作计划

赫山区审计局党组2018年党风廉政建设工作的总体要求是：深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实中央、省、市、区纪委全会精神，正风肃纪不停步、反腐惩恶不松劲，突出压紧压实“两个责任”，突出防止“四风”反弹回潮，突出整治群众身边腐败问题，突出加强履职能力建设，以永远在路上的执着，把全面从严治党不断引向深入，为推动审计事业发展提供坚强保证。 
一、落实党风廉政建设责任制 
（一）坚持“一岗双责”，履行好“两个责任” 
根据局领导班子成员分工调整，制定《赫山区审计局2018年领导班子成员党风廉政建设责任状》，明确岗位责任。局党组领导班子要切实履行好党风廉政建设工作主体责任。“一把手”履行党风廉政建设“第一责任人”责任，把党风廉政建设与审计业务工作紧密结合，一起部署，一起考核，一起落实；局领导班子其他成员坚持“一岗双责”，对职责范围内的党风廉政建设必须负主要领导责任；局分管党风廉政建设领导和纪检员协助局党组落实主体责任，发挥好组织协调作用，认真搞好监督检查、责任考核和责任追究，确保责任制落到实处。继续实行廉政建设“双重承诺”制度，审计组向被审计单位作出公开廉政承诺，每名审计人员（含协审人员）向局党组递交廉政承诺书。 
（二）加强监督检查，确保廉洁从审 
牢固树立党员干部更要带头接受监督的意识，开展经常性监督检查，严肃查处违反政治纪律的行为，保证党的路线方针政策和各项战略决策部署得到贯彻落实。将党风廉政建设的检查考核与年终干部绩效考核有机结合，将检查考核结果作为干部业绩评定、奖励惩处、选拔任用的重要依据。坚决执行审计“八不准”纪律，加大对违反廉政规定行为的查处力度。健全民主监督、法律监督、舆论监督机制，运用和规范网络监督，确保权力行使到哪里，监督就跟进到哪里，确保廉洁从审。 
二、推进拒腐防变教育和廉政文化建设 
（一）开展“不忘初心、牢记使命”主题教育 
继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，引导党员干部坚定政治立场。组织广大党员干部认真学习党的十九大和中央、省、市、区纪委全会精神，全面准确领会精神实质，督促党员干部学习新的《党章》，严格遵守新的《党章》，增强党性修养，加强党性锻炼，切实用党的创新理论成果武装头脑，增强道路自信、理论自信和制度自信，不断提高政治敏锐性和政治鉴别力，自觉同以习近平同志为核心的党中央在政治上思想上行动上保持高度一致。牢固树立全心全意为人民服务的宗旨理念，切实转变作风，坚定崇廉拒贪的理想和信仰，形成清正廉洁的品行和操守。 
（二）开展廉洁从政教育 
加强党的十九大、中央、省、市、区纪委全会精神和中央“八项规定”、省委 “九项规定”、市委“十项规定”、区委有关规定以及新的《党章》的贯彻学习，及时传达学习中央、省、市、区新出台的党纪政纪法规和党风廉政建设工作有关部署，将其纳入中心组学习、党课教育、集中培训内容，让局机关干部全面及时地了解掌握各项廉政规定，不断增强自律意识。进一步强化警示教育效果，开展参观警示教育基地、观看警示教育专题片、聘请专家讲授警示教育课及主要领导上廉政党课等活动，使党员领导干部牢固树立遵规守纪意识，做到不越线、不踩线。 
三、着力深化作风建设，纠正“四风”问题 
（一）持续抓好规定落实。持之以恒抓好中央八项规定、省委九项规定、市委十项规定、区委有关规定的落实，坚持按照“两学一做”学习教育要求，逐人、逐项、按时加以查摆和整改问题，坚决纠正打折扣、搞变通行为，坚决防止反弹。严格执行《党政机关厉行节约反对浪费条例》和具体制度，严格规范公务接待、公务用车、公款出国（境）、办公用房、差旅费管理、会议费管理等事项。将制止奢侈浪费等作风建设规定融入审计机关建设和日常管理，建立健全制度规定，提高制度执行力，努力形成改进作风的刚性约束和常态机制。 
（二）突出解决基层问题。继续推进“两学一做”学习教育常态化制度化，聚焦“四风”，着力解决在部分党员干部中存在的思想、工作、生活作风等问题。大兴密切联系群众之风，组织机关干部深入基层、深入群众、深入实际，倾听群众呼声，开展结对帮扶，解决实际困难，认真调查研究，更好地服务群众。通过发挥审计职责，聚焦扶贫等民生领域，紧盯矛盾突出、群众反映强烈的突出问题，严查“雁过拔毛”、虚报冒领、截留挪用、贪污私分等重点问题。
（三）切实加强专项整治。认真抓好区纪委监委部署的2018年纠“四风” 治陋习树新风、违反中央八项规定精神突出问题、“刹人情歪风”、“中梗阻”、“雁过拔毛”式腐败问题和清理国家公职人员违规参与涉矿等经营性活动专项整治工作，重点开展扶贫领域监督执纪问责暨腐败和作风问题专项治理工作、生育保险津贴和特殊岗位津贴专项清理工作，积极配合区纪委监委及相关部门单位开展其他专项整治行动。严格执行廉洁自律规定，重点治理违规收送红包礼金、在具有私人会所性质的隐蔽场所搞“一桌餐”、违反“禁酒令”、用公款安排高消费娱乐健身活动、打着集体活动幌子搞公款吃喝或公款旅游等问题；积极倡导“喜事新办、丧事简办、其他不办”的新风尚，通过督促检查，狠刹不正之风，确保整治取得实效。 
（四）切实转变会风文风。以“少开会，开短会”为原则，大力倡导开短会、开解决问题的会，讲短话、讲真话、讲实话、讲管用的话。以“能短则短、能简则简”为原则，提倡短、新、实的文风，压缩信息、报告、文件等文字材料篇幅。规范控制文件简报，除重要工作事项和具有普遍指导作用的文件简报外，其他尽可能不发，凡能通过电话、传真、专网解决问题的不制发文件。加大审计管理系统和电子公文运用，进一步推进公文网络传输和网上办理。 
四、加强对权力的监督和制约 
（一）健全长效机制 
深入贯彻落实《中国共产党党内监督条例》，严格执行领导干部报告个人有关事项、述职述廉等制度。坚持民主集中制，建立“三重一大”集体决策制度，提高民主生活会质量。建立长效机制，突出三项制度建设，完善党组议事规则，坚持党政正职三个不直接分管、末位表态等制度，严格执行“一把手”履职用权行为的若干规定。健全行政权力运行监督机制，在贯彻落实上级文件要求的基础上，对我局符合国家政策法律和当前规定的文件，严格落实到位；对与现行制度要求不符的，及时进行完善和修订，确保制度与上级要求相匹配，提高制度的科学性和可行性，建立健全制度及时更新的良性机制，形成以制度管人，按制度办事的长效机制。 
（二）建设“阳光审计” 
以建设“阳光审计”为目标，深化党务、政务、审务公开，提高审计工作的透明度和公信力。深化党务政务公开，在《中国·赫山》政府门户网站、内部局域网、机关党务政务公开栏发布信息，将权力运行、机关管理等重要信息及时公开，接受社会监督。大力推进审计结果公开，对不涉及国家秘密、被审计单位商业秘密、被审计对象和相关人员隐私、审计机关工作秘密和不影响社会稳定的审计结果全部公开。 
[bookmark: _GoBack]（三）强化建立审计回访跟踪机制
向被审计单位送达审计结论文书一个月内，到被审计单位进行审计回访，听取被审计单位对审计工作、审计机关党风廉政建设的意见与建议，了解审计人员遵守廉政纪律情况，加强对审计权力运行全过程的监督，杜绝以审谋私和违反审计“八不准”纪律行为的发生，同时督促被审计单位加强审计整改工作。 
（四）完善信访举报工作机制 
拓宽群众参与党风廉政建设工作渠道，完善信访举报工作机制，对群众反映审计机关和审计干部的问题及时处理，有具体线索的认真核实。对苗头性、倾向性问题，及时谈话提醒、诫勉、函询、教育。对反映失实的及时澄清，对诬告陷害的追究责任，对举报查实的情况必要时予以通报。坚决查处发生在审计机关和审计干部中的以权谋私、权钱交易、滥用职权、玩忽职守等违法违纪问题。 
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