赫山区“十三五”人力资源和社会保障事业
发 展 规 划

一、发展基础
（一）促进就业创业服务体系不断创新完善，就业形势基本稳定。“十二五”期间实现城镇新增就业2.83万人，下岗失业人员再就业1.5万人，新增转移农村劳动力3.74万人，城镇登记失业率控制在 4%以内，累计发放小额担保贷款18748万元，全区新增经济实体10202家,新增创业13111人，带动就业28624人。
（二）覆盖城乡的社会保障体系进一步健全，社会保险覆盖范围不断扩大。“十二五”末，企业职工养老保险、城乡居民养老保险、职工医保、城乡居民医疗保险、工伤、生育、失业保险参保人数分别为4.2万人、40.5万人、3.1万人、71.2万人、3.6万人、1.6万人、2.3万人。
（三）人才培养引进和职业技能培训机制不断创新。全区人才资源总量达3万人，人才密度达3.6％；高层次、高学历人才增长较快，全区党政人才中，本科以上学历人员占40%；专业技能人员中，具有高级专业技术职务人员886人，占专业技术人员的11%；大学本科以上学历人员达37%，全区有3人享受国务院特殊津补贴。“十二五”期间，全区组织失业人员培训0.53万人次，农民工和农村劳动力预备制培训1.51万人次。
（四）人事制度改革成效明显。全面贯彻落实《公务员法》及其配套法规，公务员录用和培训、考核制度进一步规范。 “十二五”期间，全区共考录公务员（含选调生）176人 ，培训各类公务员3900人次。事业单位人员公开招聘全面实施。
（五）工资收入分配制度改革稳步推进。职务与级别相结合的公务员工资制度全面实行，全区公务员津补贴规范工作基本完成，企业工资集体协商、事业单位绩效工资分配改革稳妥推进。最低工资标准保障制度进一步完善，有效指导和规范了企业工资分配行为。全区最低工资水平从 2010 年的650 元增至 “十二五”期末的1030元，增加380 元，五年累计提高58 %，年均增长11.6%。
（六）劳动关系保持和谐稳定。 “十二五” 全区签订劳动合同15万人，合同签订率达95%。 期间，全区共检查企业623家，责令用人单位与劳动者补签劳动合同1.2万份，为劳动者追回被拖欠克扣工资950万元。受理劳动争议案件324宗，办结324宗，办结率100%。 
（七）人力资源社会保障基础建设取得新突破。区级人力资源市场和社会保障服务中心建设，目前已完成土建工程，人力资源社会保障事业发展基础不断夯实。全区13个乡镇（街道、工业园）、42个社区（含乡镇社区）建立了人力资源和社会保障服务中心，共聘请村级劳动保障联络员（信息员）285人，基本形成了区、街道（乡镇）和社区（村）三级公共就业服务体系。 
二、指导思想、发展目标
（一）指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持民生为本，人才优先，着力稳定和扩大就业；维护和谐劳动关系，加快完善社会保障制度；大力加强人力资源开发，加强人事管理创新，完善工资收入分配制度；加强基层基础能力建设，在就业服务、收入分配、职业培训、和谐劳动关系等方面更加注重公平与共享，更加注重改革、发展与稳定的统筹兼顾，促进人力资源和社会保障事业全面、协调、可持续发展。
（二）主要目标
到2020年，力争实现全区就业比较充分；劳动者技能结构配置合理，劳动关系和谐稳定；社会保险体系可持续性，制度范围内全覆盖；公共服务提升到一个新的水平，使全区人力资源和社会保障事业走上规范化、信息化、科学化、专业化发展的道路。
——城镇就业进一步充分。完善人力资源市场和就业机制，坚持“以责任制规范就业、以岗位促进就业、以培训提高就业、以补贴援助就业、以创业带动就业、以服务企业稳定就业”的发展思路，逐步形成市场经济条件下促进就业的长效机制，五年发放小额担保贷款1.2亿元。 “十三五”期间，城镇登记失业率控制在4%以内，有就业愿望的新增失业人员、新成长劳动力和就业困难人员就业率达90%以上，零就业家庭动态归零。基本建立规模大、专业全、梯次合理的技能人才队伍，五年职业培训3.5万人。
——劳动关系进一步和谐。坚持“重在预防、善于调解、积极稳控”的原则，进一步深化集体协商制度，完善劳动关系三方协商机制、劳动监察预警机制和三级联动调处机制。建立农民工工资保障金制度，全力执行劳动合同制度。加强劳动监察网格化信息化管理，进一步加强劳资纠纷案件的调解力度，切实保证各类案件在法定时限内及时有效处理，确保劳动者维权成本有效降低。加大劳动监察执法力度，依法纠正企业违法行为，实现辖区劳动关系总体和谐稳定，避免因劳资纠纷引发的重大群体恶性事件。
——人才队伍结构优化。着力培养和引进与赫山区产业结构相适应的技能人才，引进大专学历以上人才占引进人才总数的40%，规范招调工网上办事流程，健全人事档案托管配套服务机制，提高人才引进服务水平；从2015年开始，全区机关事业单位5年内共计划引进博士研究生或副高以上职称人员50名，全日制硕士研究生200名，全日制本科生700名。
——加快改革和完善社会保险制度。建立健全多层次的社会保障体系，为全区的经济发展和社会稳定构筑一张牢固的“社会安全网”。根据统一部署，完成机关事业单位养老保险制度改革，建立异地就医结算机制和医保关系转移接续制度，启动大病商业保险制度。企业职工养老保险参保人数达5万人，城乡居民养老保险参保缴费率达85%，城乡居民医疗保险参保缴费率达95%以上，工伤保险参保人数达4.2万人，失业保险参保人数达2.8万人，生育保险参保人数达2万人。逐步实现老有所养，病有所医，伤有所偿，失业有保障的工作目标。进一步加强社保经办能力建设，逐步实现标准化、准金融的社会保险管理服务模式。加强社保基金管理监督。
——公共服务水平有所提高。以信息网络、人力资源市场、服务窗口、基层人社平台、社会保险卡为重点，进一步加强队伍建设，强化公共服务职能，完善覆盖全区劳动者和用人单位的公共就业管理服务体系，服务窗口工作质量和社会化管理服务水平有显著提高。区级人力资源市场和社会保障服务大厅在2016年4月投入使用。加大对乡镇街道人力资源和社会保障服务中心的建设投入力度，规范服务流程，确保“十三五”末，村、社区建立人社平台。加大对创新创业的支持，建立一个为创业者提供政策扶持、创业指导、创业培训和综合服务为一体的创业孵化服务平台。
三、保障措施
（一）进一步加强组织领导，形成抓落实的强大合力。继续推进和强化年度工作目标责任制，确保人力资源和社会保障系统各项工作在人员、时间和内容上的落实。有针对性地开展阶段性的专项调研工作。培养一批人力资源和社会保障法律专家，鼓励各行业协会发挥人力资源和社会保障指导协调作用，邀请各党派、各社会团体代表以及社会知名人士担任人力资源和社会保障事业监督员，监督、检查、督促抓好人力资源和社会保障保障工作，科学决策人力资源和社会保障事业的发展。
（二）进一步加强制度建设，落实规范化建设工程。健全和完善人力资源和社会保障部门机关工作制度，进一步规范目标职责、工作机制、干部行为和机关管理，建立职责清晰、运转协调、行为规范、奖罚分明的机关管理制度体系。继续深化政务公开制度改革，进一步规范岗位职责、业务流程、操作规范和工作标准，推进人力资源和社会保障系统业务工作制度化、规范化、标准化。
（三）进一步加强队伍建设，提高服务意识和执法水平。围绕公共服务职能，健全完善人力资源和社会保障系统教育培训体系，深化岗位目标管理责任制和绩效考核制。加强党风廉政建设，切实建强建好法制宣传、就业培训、窗口服务、监察执法和信访仲裁队伍，初步实现结构稳定、业务精通、服务文明的建设目标，推动全区人力资源和社会保障事业再上一个新台阶。
（四）进一步加强资金管理，加大财政资金、就业资金投入。坚持专款专用的原则，严格按照规定的范围、标准和程序使用。加强资金管理和监督，努力提高就业专项资金使用管理的规范性、安全性和有效性。加大财政资金的投入力度，争取财政200万元用于人力资源市场和社会保障服务大厅建设。根据就业形势变化和就业工作的需要，及时调整支出结构，多渠道筹措资金，五年争取就业资金1.5亿元，确保各项就业优惠政策落实所需资金的及时足额到位。
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