益阳市赫山区人民政府
国有土地上房屋征收决定
益赫政通〔2017〕2号

为改善中心城区居民居住条件和生活环境，完善城市功能，促进社会经济协调发展，益阳轴承厂棚户区改造建设项目已列入益阳市旧城区改建项目。为确保项目顺利实施，维护被征收人的合法权益，依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）和《益阳市国有土地上房屋征收与补偿实施办法》（市人民政府令〔2013〕第1号）等相关规定，区人民政府决定对益阳轴承厂棚户区改造建设项目红线范围内国有土地上的建筑物和构筑物予以征收。现将有关事项公告如下：
一、项目名称：益阳轴承厂棚户区改造建设项目。
二、征收范围：位于桃花仑路南侧，赫山区招待所东侧，赫山食杂果品公司以西原轴承公司地块国有土地上的所有建（构）筑物（具体范围及征收房屋以益阳市规划局红线圈定的范围为准）。
三、征收部门：益阳市赫山区国有土地上房屋征收与补偿工作办公室。
四、征收实施单位：益阳市国资委。
五、征收实施时间：自征收决定公告之日起实施。
六、房屋征收与补偿的政策和标准：国务院令第590号、市政府令〔2013〕第1号和《益阳轴承厂棚户区改造建设项目国有土地上房屋征收与补偿方案》(详见附件)。
七、房屋征收范围内任何单位和个人不得有下列行为：
（一）新建、扩建、改建、临时搭建房屋（包括构筑物及其他附属物）和装饰装修房屋。
（二）改变房屋和土地用途。
（三）在房屋和土地上设立用益物权和担保物权。
（四）其他以非法牟取增加补偿费用为目的的行为。
八、被征收人应当积极配合房屋征收工作，在规定的时间内与征收部门签订征收补偿安置协议，并腾空被征收房屋，积极做好搬迁工作。
九、被征收人对本决定不服的，可以自本决定发布之日起60日内向益阳市人民政府申请行政复议，也可以自本决定发布之日起6个月内向益阳市中级人民法院依法提起行政诉讼。
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益阳轴承厂棚户区改造项目
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为改善中心城区居民居住条件和生活环境，完善城市功能，促进社会经济协调发展，益阳轴承厂棚户区改造项目已列入益阳市2016年棚户区改造项目。为确保项目顺利实施，维护被征收人的合法权益，依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）和《益阳市国有土地上房屋征收与补偿实施办法》（市人民政府令〔2013〕第1号）等相关规定，结合我区实际情况，特制定本方案。
一、征收范围
位于桃花仑路南侧，原赫山区招待所东侧，原赫山食杂果品公司以西原轴承公司地块国有土地上的所有建（构）筑物（具体范围及征收房屋以益阳市规划局红线圈定的范围为准）。
二、征收时间与签约期限
征收时间为征收决定公告之日。签约期限为征收决定公告之日起180日内，由房屋征收部门与被征收人签订房屋征收补偿协议。
三、征收补偿原则和程序
（一）征收补偿原则
房屋征收与补偿遵循决策民主、程序正当、结果公开、补偿公开的原则，对被征收人给予公平补偿。实行征收程序公开、政策公开、被征收人的房屋价值公开、征收人提供的安置地点公开、产权调换房的栋号和房号公开。
（二）征收补偿实施程序
1.调查登记。在房屋征收决定公告前，房屋征收部门组织对征收范围内的房屋权属、区位、用途、建筑面积等情况进行调查登记。被征收人应当予以配合。调查结果在房屋征收范围内向被征收人公布。
（1）被征收房屋的权属、用途、面积、结构等，以房屋权属证书和房屋登记档案为准。房屋权属证书与房屋登记档案记载不一致的，除有证据证明房屋登记档案确有错误外，以房屋登记档案为准。被征收房屋已改变用途的，以规划和国土资源部门的批准文件为准。
（2）对未经登记和房屋产权不明确的建筑，将报请市国有土地上房屋征收与补偿工作办公室组织有关部门进行调查、认定和处理。
2.选定评估机构。房地产价格评估机构由被征收人协商选定。本《方案》公布后，房屋征收部门以公告的形式告知被征收人在7日内协商产生评估机构，房屋征收部门可以向被征收人推荐房地产价格评估机构供被征收人选择。协商不成的，由房屋征收部门主持，邀请被征收人代表和社会公众代表以公开抽签方式产生评估机构，并聘请公证部门对抽签过程与结果进行现场公证。
3.组织评估。房屋征收部门组织被征收人选定的有资质的房地产评估机构对被征收房屋主体、装饰装修、附属设施逐户进行勘查评估，并出具《房地产评估报告书》，依法公布评估结果。被征收人或者房屋征收部门对评估结果有异议的，应当自收到评估报告之日起10日内向原房地产价格评估机构提出书面复核申请，对复核结果有异议的，应当在收到复核结果之日起10日内，向市国有土地上房屋征收评估专家委员会申请鉴定，被征收人对补偿仍有异议的，按本方案第七条第六项规定办理。
4.签订征收补偿协议。在征收决定公告规定的期限内房屋征收部门与被征收人依照本方案规定就补偿方式、补偿金额和支付期限；用于产权调换房屋的地点和面积、搬迁费、临时安置费；征收非住宅停产停业损失、搬迁期限、过渡方式和过渡期限等事项订立房屋征收补偿协议，房屋征收实施单位应当予以配合。征收与补偿协议签订之日，被征收人将房屋产权证、土地使用证等有关资料交房屋征收实施单位。
5.搬迁交房、费用结算。房屋征收部门按协议对被征收人予以补偿，被征收人在协议约定或补偿决定确定的搬迁期限内完成搬迁，并与水、电、燃气等相关部门结清费用，办理好销户或停用手续。选择产权调换的，被征收人将开户资料、结清费用凭证交房屋征收实施单位，交房并经房屋征收实施单位验收合格后，由房屋征收部门发放补助、奖励资金。被征收人在指定的商业银行统一开户，所有款项经审核后，采取银行转账支付方式，由房屋征收部门支付给被征收人。
（1）凡选择货币补偿的被征收人，签定协议后10个工作日内，房屋征收部门付给被征收人房屋的市场评估价款和装饰装修费、搬迁费、按期签订协议奖励、购房补助费、寻房补助费；搬迁交房后10个工作日内，房屋征收部门再付给被征收人按期搬迁奖、3个月临时安置费、征收非住宅停产停业损失补偿费等款项。
（2）凡选择房屋产权调换的被征收人，签定协议后10个工作日内，由房屋征收部门付给被征收人附属设施及装饰装修补偿款、搬迁费、按期签订协议奖；搬迁交房后10个工作日内，房屋征收部门再付给被征收人按期搬迁奖和首付半年的临时安置费、征收非住宅停产停业损失补偿费等款项。
（3）被征收人选择房屋产权调换的，实际所选面积大于或小于可调换面积所产生差价的找补在确定楼栋和房号后，由房屋征收部门与被征收人一次性结清；如产生了楼层差价款，则同时结清。
（4）在规定时间内整幢房屋的住户全部按协议腾空房屋并交付钥匙的，在交房后的10个工作日内，由房屋征收部门一次性发放整体配合奖。
（5）产权调换房的房屋维修基金、超面积部分办证税费等，在确定楼栋和房号后，由被征收人一次性付清。
四、征收补偿方式和标准
被征收人可以选择货币补偿，也可以选择房屋产权调换。鼓励被征收人选择货币补偿。
（一）被征收房屋价值的确定，由具有相应资质的房地产价格评估机构按房屋征收决定公告之日被征收房屋类似房地产的市场价值确定。
（二）征收私有住宅房屋，被征收人选择货币补偿的，补偿包括被征收房屋市场评估价值和装饰装修费、搬迁费、按期签订协议奖、按期搬迁奖、购房补助费、寻房补助费和3个月的临时安置费。
（三）征收私有住宅房屋，选择货币补偿且不需要廉租房、公共租赁住房或安置房，并承诺在5年内不申请保障性住房的，按被征收房屋的面积给予每平方米1200元购房补助和每户8000元的寻房补助。本《方案》第四条第七项的情形除外。
（四）征收私有住宅房屋面积在80平方米及以下的，一次搬迁费为1000元，超过80平方米的，超出面积部分每平方米按10元计算。选择货币补偿和现房安置的，支付一次搬迁费。选择产权调换暂无现房安置的，支付两次搬迁费。由房屋征收实施单位组织搬迁的不支付搬迁费。征收非住宅用房的搬迁费由双方协商确定，协商不成的评估确定。
（五）征收私有住宅房屋实行产权调换且被征收人自行解决周转用房的，房屋征收部门向被征收人支付临时安置费。临时安置费从被征收人腾空房屋交给房屋征收实施单位之日起至产权调换房屋交付之日后3个月止。被征收住宅房屋面积在80平方米及以下的，临时安置费每户每月为600元；超过80平方米的，超出面积部分临时安置费每平方米按10元计算。临时安置费在签订协议并按规定搬迁交房后，每半年支付1次，每次支付半年。
（六）征收私有住宅房屋，被征收人选择产权调换的，在面积上实行征一补一点一，互不找补差价，另给予被征收房屋的装饰装修费、搬迁费、按期签订协议奖、按期搬迁奖和临时安置费，无证且有关部门不予认定的不能参与产权调换。产权调换面积小于被征收房屋面积1.1倍的，由房屋征收部门按产权调换房销售的平方米单价找补差价给被征收人；产权调换房屋面积大于被征收房屋面积1.1倍的，由被征收人按产权调换房销售的平方米单价找补差价给房屋征收部门。产权调换房的房屋维修基金由被征收人承担，进行了楼层调整的，应当支付合理的楼层差价款。
（七）被征收人私有住宅面积小于45平方米的(以房屋所有权证为准,共有产权不分开计算),其被征收房屋面积按45平方米进行补偿。选择货币补偿符合保障性住房条件的，可租住廉租住房或公共租赁住房；选择产权调换的，按本《方案》第四条第六款办理。对被征收人及其配偶和未成年子女在同一城市规划区内另有房屋（含非住宅），面积合并超过45平方米的，则按被征收房屋的实际面积进行补偿安置。
（八）征收国有单位自管公房，只对国有单位自管公房所有权人进行货币补偿。国有单位自管公房所有权人应做好补偿安置工作。
1.国有单位自管公房租赁给他人生产或经营的，给予装饰装修费、按期签订协议奖、按期搬迁奖和搬迁费补偿。有合同约定的按约定补偿，合同约定的补偿金额超过上述规定补偿金额的，按上述规定的补偿项目金额计算。
2.国有单位自管公房居住人或其配偶、未成年子女在同一城市规划区内另有住房的，给予装饰装修费、按期签订协议奖、按期搬迁奖和搬迁费补偿。在同一城市规划区内没有住房的，可根据实际情况租住廉租房、公租房或购买安置房，并给予装饰装修费、按期签订协议奖、按期搬迁奖、搬迁费和临时安置费补偿。国有单位自管公房居住人选择公租房安置的，给予一次性租金补贴，补贴标准为公租房5年租金标准的50%。
3.本款所称国有单位自管公房居住人，是指居住人（含配偶父母或子女）是本单位职工，其住房是由本单位分配给其居住的人员。国有单位自管公房居住人将房屋的居住使用权出租或转让的，不属于本款所规定的范围。
（九）选择产权调换的被征收人办理房地产“两证”的税费由征收人承担（认定为合法但无证的税费由被征收人承担）。产权调换安置房超过原住房面积部分，办理产权证由征收人负责，税费由被征收人承担。
（十）选择产权调换房的被征收人水、电、管道燃气原已缴纳了开户费的，征收单位须缴纳其开户费。没有缴纳开户费的，其费用由被征收人承担。
（十一）征收非住宅房屋原则上实行货币补偿。对可搬迁设施设备的拆除、搬运、安装、调试费用，按照建筑安装工程定额和相关评估确定；无法搬迁或者无法恢复使用的设施设备的残余价值，按照重置成本法评估其实际价值；对已废弃的设施设备不予补偿。拆除电力、电讯、给排水、燃气等设施，房屋征收实施单位根据有关规定办理。
（十二）对征收国有土地上单位和个人的非住宅房屋造成停产停业损失的，给予补偿。停产停业是指利用非住宅房屋为生产经营场地，办理了工商和税务登记，依法纳税并从事合法的生产经营过程中，因房屋被征收造成正常生产经营活动的中断或终止。征收非住宅房屋造成的停产停业损失补偿，根据被征收房屋价值确定。补偿范围包括因停产停业造成的经营和利润损失。停产停业损失为被征收房屋整体评估价的5%一次性给予补偿。从事生产经营的单位或个人不是被征收非住宅所有权人的，由被征收非住宅房屋的所有权人与承租人依法解除房屋租赁关系。
五、奖励标准
（一）按期签订协议奖。被征收人在房屋征收公告规定的期限内签订房屋征收与补偿安置协议，并将被征收房屋的“两证”和钥匙交房屋征收实施单位后，按被征收房屋的面积给予每平方米100元的奖励；被征收房屋用于办公、生产和仓储的，给予每平方米50元的奖励。
（二）按期搬迁奖。被征收人在协议约定的期限内腾空房屋完成搬迁，并经房屋征收部门查验合格后，按每平方米50元给予奖励；被征收房屋用于办公、生产和仓储的，按每平方米20元给予奖励。
（三）房屋征收整体配合奖。以幢为单位，被征收人被征收房屋在规定的期限内全部签订协议，并在约定的时限内腾空房屋完成搬迁的，给予每户1万元的奖励。
六、产权调换房的相关规定
（一）产权调换房的地点和户型、面积
产权调换房为3号栋和4号栋32层二梯四户的期房电梯房，产权调换房屋安置地点为原轴承公司地块上。户型均为二室二厅，面积均为90平方米。产权调换房的户型以该项目的建设图纸为准，面积以房管部门测绘为准。
（二）产权调换房差价及楼层差价的找补
被征收人所选产权调换房屋，实际所选面积大于或小于可调换房面积部分，其差价按产权调换房的平方米售价找补。被征收人选择任意楼层都互不找补差价。
（三）产权调换房屋交付标准为水、电、燃气设施到户（需另开户），进门为品牌钢质防盗门，外窗为品牌铝合金，室内为毛坯房。被征收人原已缴纳了开户费的且在征收时未得到补偿款的，其费用由征收人承担，反之，由被征收人承担。有线电视开户费由被征收人承担。
（四）产权调换房屋的选房方法与步骤
选择产权调换的被征收人，按照签订合同、腾空房屋、交付钥匙并经征收实施单位验收的先后顺序在上述规定的范围内选房。
七、其他相关规定和要求
（一）本方案所指征收人是指赫山区人民政府，赫山区国有土地上房屋征收与补偿工作办公室为赫山区人民政府确定的房屋征收部门，益阳市国资委为征收实施单位，承担房屋征收与补偿的具体工作。
（二）被征收人是指被征收房屋所有权人。被征收房屋是指征收范围内所有建筑物和构筑物。
（三）征收设有抵押权的房屋，被征收人应与抵押权人解除房屋抵押关系或另行设立抵押关系后，由房屋征收部门对被征收房屋给予补偿，解除抵押关系确有困难的，被征收人在征得抵押权人书面同意后，由房屋征收部门对被征收房屋给予补偿。在房屋征收公告规定的期限内，达不成补偿协议的，按本《方案》第七条第六项的规定办理，并依法对抵押权人的合法权益予以保障。
（四）注销原房、地产两证和产权调换房办理房、地产两证，被征收人应积极配合。
（五）房屋所有权人未经规划、国土部门批准，将住宅房屋改为非住宅用房，但办理了工商和税务登记，正在从事合法经营，在依法纳税的前提下，按其实际经营面积（不含辅助性用房和生活用房面积），可在住宅补偿的基础上适当增加货币补偿，但不再给予停产停业损失补偿。
1.经营时间在两年以下的，按房屋整体评估的平方米单价，每平方米增加20%的补偿。
2.经营在两年（含两年）以上的，按房屋整体评估的平方米单价，每平方米增加30%的补偿。
本项所称经营时间，是指房屋所有权人以被征收房屋为经营场地，取得工商营业执照时间至征收决定公告之日，能够提供连续纳税凭证的时间段。
（六）房屋征收实施单位与被征收人在征收补偿方案确定的签约期限内达不成补偿协议或者被征收房屋所有权人不明确的，由房屋征收部门报请区人民政府按照征收补偿方案作出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。房屋拆除前，房屋征收部门应当对被征收房屋作出勘察记录，并向公证机关办理公证和证据保全。被征收人对补偿决定不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法提起行政诉讼。
（七）房屋征收补偿协议订立后，一方当事人不履行补偿协议的，另一方当事人可以依法提起诉讼。被征收人在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼的，在补偿决定规定期限内又不搬迁的，由作出房屋征收决定的人民政府依法申请人民法院强制执行。
（八）在征收过程中，采取暴力、威胁等方法阻碍依法进行房屋征收与补偿工作，违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（九）房屋征收决定公告发布之日起，任何单位和个人不得对征收范围内的房屋和土地进行下列活动：
1.新建、扩建、改造房屋；
2.改变房屋用途；
3.租赁房屋；
4.其他不当增加补偿费用的行为。
违反上述规定实施的，不予补偿。
（十）本方案未尽事宜，授权益阳市赫山区国有土地上房屋征收与补偿工作办公室负责处理。
（十一）本方案由赫山区人民政府负责解释。
（十二）益阳市赫山区国有土地上房屋征收与补偿工作办公室办公地点：青年东路惠民小区银东幼儿园办公楼5楼。
联系电话：0737—6357099
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