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益赫政办发〔2017〕32号
益阳市赫山区人民政府办公室
关于印发《赫山区义务教育阶段学校
招生办法（试行）》的通知

各乡、镇人民政府，街道办事处，龙岭工业集中区、衡龙新区管委会，区直及驻区有关单位：

《赫山区义务教育阶段学校招生办法（试行）》已经区人民政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

益阳市赫山区人民政府办公室

2017年7月3日

    （此件主动公开）
赫山区义务教育阶段学校招生办法（试行）

为贯彻党的十八届三中全会关于深化教育领域综合改革的重要决定，根据《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》（湘教发〔2014〕22号）、《湖南省中小学学生学籍管理办法》（湘教发〔2015〕8号）、《关于做好2017年全市中小学招生工作的通知》（益教发〔2017〕2号）及《益阳市义务教育阶段进城务工人员子女在益就学管理办法（试行）》（益教通〔2009〕89号）等文件精神，结合我区实际，特制定本办法。

一、指导思想

以党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，着力解决人民群众反映强烈的教育热点难点问题，积极稳妥推进全区义务教育阶段招生制度改革，建立健全适合全区教育实际的招生制度，进一步规范学校招生行为，促进教育公平，提高教育美誉度，办人民满意的教育。

二、基本原则

（一）坚持相对就近、免试入学原则

合理划定招生区域，确保学龄儿童（指当年8月31日及之前年满6周岁的儿童和应届六年级学生，下同）相对就近入学。义务教育阶段公办学校不得单独组织任何形式的招生考试。民办学校按照《民办教育促进法》相关规定自主招生。

（二）坚持计划到校、阳光招生原则

严格控制学校招生计划和班额，严禁超计划招生，一年级和七年级班额原则上不超过50人。公开招生信息，加强招生监督，规范招生行为，切实保障招生工作公开、公平、公正。

三、招生计划及区域划定

城区义务教育阶段学校（含民办）招生计划、招生区域由区教育局在上级教育部门的指导下，根据学校布局、学位情况及生源数量和分布情况划定到学校。

各乡镇和龙光桥街道、鱼形山街道义务教育阶段学校（含民办）招生计划由属地乡镇（街道）中心学校党总支在上级教育部门指导下，根据辖区内学校布局、学位情况及生源数量和分布情况划定到学校，在招生报名工作启动前报区教育局、属地乡镇（街道）。

四、招生方式

城区义务教育阶段公办学校采取“生源排序+摇号派位”方式招生。

1.生源排序：根据学龄儿童及法定监护人户籍和住房等情况，明确如下生源排序：

（1）“有户有房”学龄儿童

“有户”即学龄儿童本人和法定监护人户籍均在学校招生区域内，以户口簿原件为依据。
“有房”即学龄儿童本人或法定监护人住房在学校招生区域内，并已实际入住。
“住房在学校招生区域”的依据：以住房产权证原件为依据，住房产权所有人为学龄儿童本人或法定监护人，产权登记的住房坐落在学校招生区域内；住房产权证暂未办妥的，以住房预告登记证为依据。
“已实际入住”的依据：与住房信息匹配的水电或燃气等缴费机打有效发票；无法提供有效凭证的，由学校、社区入户调查取证。

（2）“有户无房”学龄儿童
“有户”即学龄儿童本人和法定监护人户籍均在学校招生区域内，且落户时间在当年1月1日及以前，以户口簿原件为依据。
“无房”即学龄儿童本人和法定监护人在学校招生区域内均无房产（下同）。
（3）“有房无户”学龄儿童

 “有房”即学龄儿童本人或法定监护人住房在学校招生区域内，并已实际入住。
“住房在学校招生区域”的依据：①购买商品住房的，以住房产权证原件为依据，住房产权所有人为学龄儿童本人或法定监护人，产权登记的住房坐落在学校招生区域内；住房产权证暂未办妥的，以住房预告登记证为依据。②居住保障性住房（公租房、廉租房）的，提供公有住房管理中心签发的住房证。③购买小产权房的，提供社区证明、购房合同。
“已实际入住”的依据同上。

“无户”即学龄儿童本人和法定监护人户籍均不在学校招生区域内，或学龄儿童本人户籍不在学校招生区域内，或学龄儿童的法定监护人户籍不在学校招生区域内（下同）。
（4）“无户无房”学龄儿童

“无户”“无房”学龄儿童的法定监护人在学校招生区域内务工或经商，且至当年8月31日止，持续合法居住8个月以上。
其依据为：①居住证或辖区内派出所出示的居住信息登记卡，或社区出示的居住证明；②法定监护人系务工人员的，提供职工基本养老保险凭证或备案用工合同，经商的提供工商营业执照等相关材料。

2.摇号派位：招生学校按以上生源排序接受学龄儿童报名登记时，若报名登记人数超出学校当年招生计划，则将生源排序靠后的学龄儿童依次进行摇号派位，安排到有富余学位且相对就近的学校入学。若因城区学校学位不足无法通过摇号派位安排就学的，则依次引导学龄儿童回户籍地入学。
学龄儿童的法定监护人因组织或人社部门批准工作调动、部队转业等在城区工作的，提供户口簿、住房产权证或住房证明，组织或人社部门调动工作、转业安置的证明材料，按当前居住地安排其学龄儿童就近入学。

城区义务教育阶段民办学校采取“学生自愿+学校自主”方式招生，具体招生办法以各学校招生公告为准。
乡镇和龙光桥街道、鱼形山街道义务教育阶段学校（含民办），由乡镇（街道）中心学校党总支统筹确定与本办法相适应的招生方式，在招生报名工作启动前向社会公布。

五、招生时间及申报办理

（一）城区义务教育阶段公办学校

招生时间由区教育局统一确定。学龄儿童携相关申报资料，在规定时间内到划定招生区域所在学校办理入学申报手续。
招生学校收集新生入学申请登记表和相关申报资料，做好新生“一人一档”工作。按区教育局规定时限集中审核新生入学申报资料，根据招生计划，按生源排序确定注册/录取新生名单、摇号派位新生名单，填好入学情况汇总表进行公示并报区教育局。

区教育局根据各学校入学申报情况制定摇号派位实施方案，并组织摇号派位，安排摇号派位新生入学，统一办理全国学籍系统注册/录取手续。

（二）各乡镇和龙光桥街道、鱼形山街道义务教育阶段公办学校

由乡镇（街道）中心学校党总支制定区域内招生方案，统一确定招生时限与新生入学申报程序。各学校招生后完善汇总新生信息，在规定时间内报区教育局集中审核办理全国学籍系统注册/录取手续。

（三）义务教育阶段民办学校

招生时限由区教育局统一确定，各学校具体招生时间以学校自主招生简章为准。

自主招生后应按上级教育部门规定时限公示新生名单，办理新生入学预报到相关手续，完善汇总新生信息，报区教育局集中审核统一办理全国学籍系统注册/录取手续，规定时限之后不得再招收（含补招）新生。

六、招生职责分工

（一）区教育局及招生学校
区教育局为招生工作责任主体，负责全区义务教育阶段学校招生组织领导工作，指导各招生学校制定符合实际、科学周密、操作性强的招生方案，并督促其组织实施。各招生学校及时向社会发布招生公告，通过多种形式广泛宣传招生政策，积极做好招生工作舆论引导。严格审核新生入学申报资料，开展入户调查，公示招生结果，自觉接受监督。城区公办学校按照区教育局制定的摇号派位实施方案，做好摇号派位相关工作。

（二）乡镇（街道、园区）及村（社区）
积极支持、协调辖区内学校招生工作；协助教育行政部门做好招生区域划定工作；按实出具学龄儿童申请入学所需的证明材料；协助招生学校开展入户调查；做好招生政策的宣传解释工作；协助辖区内招生学校处理招生信访问题。

（三）区直（驻区）相关部门
积极支持配合教育行政部门和学校做好招生工作，共同维护招生秩序。
人社部门为招生学校审核鉴定用工合同的真实有效性提供合法依据，协助招生学校验证用工合同信息资料，提供学龄儿童申请入学所需的、其法定监护人的社保信息。
公安部门协助招生学校验证学生户籍信息和身份信息；严格办理个人户口信息、户籍信息变更、户籍证明，确保信息真实合法；协助开展入户调查；维护招生秩序，预防、处理招生工作中的突发事件。 

房产登记主管部门协助招生学校验证房屋产权信息；严把商品房预告登记、房屋权属转移登记和房屋租赁登记证明关口，确保招生对象居住信息真实、准确；为辖区内招生学校提供公租房、廉租房、安置房对象的信息资料；协助招生学校验证招生对象入住公租房、廉租房、安置房的信息资料。
工商部门协助招生学校核实工商营业执照信息资料。

七、其他规定及招生纪律

（一）学龄儿童必须按照“一人一校”的原则，在规定时间内向所在区域招生学校提出入学申请，提供真实资料。
符合城区义务教育阶段公办学校申请入学条件，但“一人报多校”的，一律通过摇号派位安排入学。
凡提供虚假入学申报资料的，一经发现，一律取消其申报学校入学资格，重新提供真实资料向所属招生区域学校申请入学。若所属招生区域学校学位已满，所属招生区域学校是城区义务教育阶段公办学校的，一律通过摇号派位安排入学；所属招生区域学校是乡镇和龙光桥街道、鱼形山街道辖区义务教育阶段公办学校的，安排到有富余学位的学校入学。
凡未在规定时间向所属招生区域学校申请入学的，安排到有富余学位的学校入学。
（二）各级各部门单位为学龄儿童申请入学提供虚假证明材料，或有违反招生纪律的其他行为，按照《益阳市中小学招生工作十条禁令》（益教联〔2017〕1号）等规定，追究相关单位和个人的责任。


抄送：区委办，区人大办，区政协办。       

益阳市赫山区人民政府办公室               2017年7月3日印发



