区征补办2015年度政务信息公开年报

按照《中华人民共和国政府信息公开条例》，根据区政府关于做好政府信息公开工作的要求，我办认真对照政府信息公开考评主要内容，进行了全面的自检自查，现将我办2015年政务信息公开年报汇报如下：

一、基本情况

 (一)健全机构，落实工作责任。区征补办领导对政务公开工作高度重视，年初召开专题工作会议，研究部署政务公开具体事项，成立了以办主任彭诚兵同志为组长、办其他班子成员任副组长的党务政务公开领导工作小组。领导小组下设办公室，抽调专人专职办公，形成了一把手负总责、分管领导具体负责、专人承办抓落实的责任体系，以此确保党务政务公开工作深入开展。

(二)完善制度，建立长效机制。2015年，我办把党务政务公开与建章立制结合起来，用制度管人、管事，规范权力运行。一是制定实施方案。结合实际，制定了《2015年度党务政务公开工作实施方案》，对公开工作的指导思想、重点内容、方法措施等作了具体规定，从而为2015年党务政务公开工作有序运行奠定基础。二是实行领导接待日制度。坚持每天有一名办领导接待来访群众，倾听民声民意，就群众提出的征收补偿等社会敏感问题进行回答，以此解决群众的实际问题。三是强化制度落实。狠抓首问负责制、服务承诺制、责任追究制和限时办结制等制度的落实。要求全办上下不论群众首先问到谁，都要热情接待，无论属于职责范围内的事，还是属于份外的事，都要向群众宣传好征补法律法规，耐心解释有关政策规定，不让群众心存疑虑。四是完善监督机制。办领导定期对政务公开情况进行检查和督促落实。

 (三)抓好重点，落实政务公开各项内容。2015年，我办召开专题会议，向各股、办、所落实年度工作计划，狠抓了以下几个方面的党务政务公开内容：一是党务公开，公开了我办领导机构及领导分工情况等。二是公开我办年度信息报告。三是狠抓国有土地上房屋征收与补偿等有关法律法规文件的及时公开。四是及时公布我办出台文件和相关班子建设情况。五是公开区征补办工作职责和职能。六是及时公开我办作风建设和廉政建设情况，七是及时公开征补动态及各项目的征补进展，如：关于征求《益阳市七里桥城中村改造及金桥广场项目国有土地上房屋征收与补偿方案》意见的公告、《益阳市七里桥城中村改造及金桥广场建设项目屋征收决定公告》、《G319线益阳资江大桥（益阳大桥）建设项目国有土地上房屋征收决定公告》等。八是其它相关工作的公开。

2015年，我办按照《条例》规定的主动公开信息范围，按要求发布或更新信息，公开信息30多条
(四)创新形式，打造阳光征补。一是加大宣传，向群众宣传涉及房屋征收补偿的政策、法规等，同时对群众关注的涉及征收补偿的热点、难点、焦点问题及时进行宣传报道。二是利用会议进行公开。采取不定期召开干部职工大会，通报阶段工作的进展情况，让干部职工随时了解全办工作动态，使干部职工能更好地积极、主动工作，努力做好本职工作。三是利用信息简报进行公开，先后对区委办、区政府办、区宣传部发送信息40余条，以扩大征补工作的社会知情面。

二、依申请公开信息情况

全办全年没有收到一件信息公开申请。

三、信息公开复议、诉讼情况

全办未发生有关政府信息公开事务的行政复议和诉讼案件。

四、信息公开工作存在主要问题

    (一)个别股室工作缺乏主动性。个别股室只注重本股室的业务工作，对党务政务公开工作认识不到位，在一定程度上影响了公开的效果，有待今后加强教育管理。

   (二)工作机制不够完善。党务政务公开工作的管理机制还不够健全，有待今后进一步完善。

(三)信息内容不够丰富。信息公开的内容不够全面，部分应予公开的内容公开不及时或公开的范围不够全面，致使个别被征收人对相关法律、法规及政策了解不够。

五、改进的举措

   (一)继续抓好以点带面工作。在巩固已有的党务政务公开成果的基础上，加大宣传教育力度，设立奖励机制，把信息公开工作完成情况纳入对单位负责人和工作人员的考核中，激励各股室积极投稿，确保我办的信息公开工作更上一个台阶。

    (二）进一步健全和完善政务公开制度，加大公开力度及时效，切实丰富政府信息公开的内容。坚持“以公开为原则，不公开为特例”的总原则，严格按照《暂行规定》要求，除了国家秘密、商业秘密和个人隐私以及法律、法规规定不得公开发布的其他政府信息外，我们将进一步加大政府信息公开力度，以确保政府信息公开的完整性、全面性和及时性。

(三)进一步充实信息公开内容、提高信息的质量。加强政务信息公开栏和网站建设，突出重点、热点和难点问题，把群众最关心、反映最强烈的事项作为政务公开的主要内容，确实发挥好信息平台的桥梁作用。
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