赫山区公路管理局
2019年部门预算说明

[bookmark: YS060101]一、益阳市赫山区公路管理局单位概况
（一）基本情况。
1．主要职能。
（1） 贯彻执行上级有关公路交通管理的法律、法规、政策，制定全区公路发展战略、规划和管理办法，并负责组织实施；
（2）负责编制公路建设、养护计划；
（3）具体组织实施国省干线公路及县道的日常养护、危桥改造、安保工程、水毁处置、应急抢险等工作；
（4）负责全区路政管理、路政执法和公路超限超载治理工作；依法查处各种违反路政管理法律、法规、规章的案件，保护路产路权；规划、审批和管理公路、公路用地和公路建筑控制区内修建建筑物和地面构筑物；负责国、省、县道公路路政管理行政许可事项的受理、勘查和初步审查； 
（5）负责区立项公路建设项目（含除高速公路以外的国省干线路网改造项目）的建设、管理和养护；
（6） 负责全区农村公路的建设，指导乡镇对乡、村级公路的管理和养护、应急抢险等工作；
（7）负责区立项的农村公路建设项目的工程设计、施工和质量安全；
（8）制定公路科技政策和规范，负责公路科学技术研究和新技术、新材料、新工艺的推广运用；
（9）负责本单位精神文明建设、党的建设、干职工队伍建设和劳动人事管理等工作；
（10）负责管理本局下属各单位；
（11）承办区委、区人民政府交办的其他事项。
2．机构情况
根据上述职责，区公路管理局内设12个职能股室。
（1）办公室
协调局领导处理机关日常政务工作；负责会议组织及重要报告、综合性文件起草；负责文电、信息宣传、机要保密、档案和机关行政后勤、接待、保卫等工作；负责重大事项的决定的督办工作；负责人大代表建议和政协委员提案办理工作；负责机关其他各项工作的协调。
（2）人事股（加挂“团支部”、“妇联”、“计生办”）
负责全局党建党务、组织人事、机构编制等工作;承办全局干职工技术职称、技术等级、年度考核、社会保险、教育培训等工作；负责群团工作和计划生育工作。
（3）计划统计股
负责公路中长期发展规划的编制工作；负责编制公路建设、养护工程年度建议计划；负责组织编制项目支出预算建议计划；负责专项资金计划任务的下达和批复；负责公路建设、养护工程的工程数量和经费使用的验收和核实；负责专项资金计划执行情况的检查、监督和考核工作；负责公路统计工作；协助专项资金的落实和请拨款相关事宜。
（4）公路养护股
负责全局公路养护的生产管理，督促、检查和考核各公路站养护生产任务的完成情况；制定和完善养护生产运行机制和管理模式的改革方案、管理制度和检查考核办法；负责养护生产的技术管理，制定和修订技术操作规程，总结和推广养护生产的先进经验及新材料、新技术和新工艺；负责危桥改造、安保工程、水毁工程的上报及组织实施；负责全局桥梁的维护、监测和系统的管理；负责公路战备的有关工作。
（5）工程建设股
负责全局路面大中修工程、新改建工程、新建桥梁工程、公路站房工程的组织实施；负责项目设计文件的编制、上报和测算工作；负责区立项公路建设项目的立项、设计、施工管理的相关工作；负责公路工程设计、公路工程实验检测、监理咨询的管理工作；做好新材料、新工艺、新结构的学习及推广工作。
（6）质量监督股
负责组织各项工程的质量检查、监督和验收；指导、监督区立项公路建设项目的实施；参与全区公路建设市场监管和区立项公路建设项目交（竣）工验收。
（7）机务安全股
负责制订、完善和落实全局机务管理的制度和办法；制定公路养护机械化计划；合理配备公路养护需要的机械设备；负责沥青等相关材料的供应管理；负责对机务实行目标管理；负责机械的维修、保养和使用的监督管理；负责机械设备更新改造的技术咨询和服务；办理有关固定资产建档、登卡、停使、封存、过户、报废处理等事项；负责全局的安全生产监督管理。
（8）财务股
负责全局年度财务预算的编制，制定财务管理和各项经费开支的有关规定，检查各部门资金使用情况，及时纠正各种违反财务制度和财经纪律的现象和问题，会同计划统计股按计划（预算）和工程进度、财务进度及时拨付经费，及时编制会计报表，搞好经济核算和财产管理工作；负责筹融资工作；负责单位内部财务计划或预算的执行和决算、财务收支平衡，负责局机关财务工作；负责有关的经济活动、经济效益、经济责任、建设项目预（概）算、决算的审计工作。
（9）法制宣教股
负责宣传和落实《公路法》、《湖南省实施（公路法）办法》和国家有关公路管理的其他法律、法规和规章；负责全局的普法工作和法制工作；负责规范性文件的审核、清理；负责本局执法人员专业培训工作；指导路政执法工作，承担路政执法监督工作；负责行政复议、行政诉讼、行政赔偿等工作；承办公路有关行政许可、管理服务事项；负责法律咨询，提供法律服务；负责信访和稳定工作。
（10）农村公路管理股
负责指导、监督乡镇对乡、村级公路的管理和养护、应急抢险等工作；负责全区农村公路建设情况信息综合、农村公路养护情况信息综合和农村公路危桥、安保基础数据库管理。
（11）经济发展股
负责招商引资、项目开发工作。
（12）监察室
负责检查监察对象在遵守、执行法律、法规和上级决定、命令中的问题；协助局领导抓好本局及所属单位的廉政勤政建设和反腐败工作，督促、协调本局研究、制订本系统综合治理腐败的有效措施；负责受理对监察对象违反行政纪律行为的控告、检举，调查处理监察对象违反行政纪律的行为；负责受理监察对象不服行政主管机关给予行政处分决定的申诉，以及管辖范围内法律、行政法规规定的其他由监察机关受理的申诉；负责监督检查本局及所属单位工作人员廉政勤政状况；负责全局劳动纪律的检查督促和绩效考核工作；负责本局及所属单位监察干部的业务培训工作；完成区政府监察局和本局行政领导交办的其他工作。
按照有关规定，设置工会组织、共青团组织和妇女组织，共青团组织和妇女组织与人事股联合办工。工会、共青团和妇女组织的人员编制在局机关人员编制总额内单列。
3、下属机构
（1）设立区公路路政执法大队，为区公路管理局所属副科级事业机构，全额拨款事业编制75名，其中，大队长1名（副科级），教导员1 名（正股级），副大队长4名（正股级），主要职责为：负责全区路政管理、路政执法和公路超限超载治理工作。
（2）设立区公路应急抢险中心，为区公路管理局所属副科级事业机构，全额拨款事业编制30名，其中，主任1名（副科级），副主任2名（正股级），记录员（报帐员）1名（正股级），主要职责为：承办区政府和区公路管理局交办的公路应急抢险任务，负责公路物资储备，负责因自然灾害或突发事件造成公路、桥梁、隧道严重损毁的应急抢险和通行保障，负责公路的战备保障；负责国、省干线和县道的小修及中修工程，包括路面坑槽修补、清灌缝、裂缝处治、破碎板处治、板底灌浆等。
（3）设立槐奇岭养护站、汪家堤公路站、谢林港公路站、祝干公路站、沧水铺公路站、堤卡子公路站、下新桥公路站，各公路站均为区公路管理局所属正股级事业机构，全额拨款事业编制共85名，各公路站分别设置站长1名（正股级），记录员1名（副股级），专职安全员1名。各公路站主要职责为：负责对国、省干线和县道的养护生产工作，使其达到路面整洁、无坑槽，路基线行清晰，边坡稳定坚实、排水畅通，构造物完好无损，桥涵无跳车、桥面清洁、无积水构部件完好，沿线设施整洁、齐全、绿化管护良好，及时修复小型水毁；负责各类统计资料的整理、分析归档工作；负责所辖公路养护安全生产管理工作；负责公路站站院建设使其达到规划有序、环境优美；完成区局安排的其他公路养护工作。
（农村公路管理所所管养县道公路站另行设置）
（4）设立试验检测室，为区公路管理局所属副股级事业机构，全额拨款事业编制4名，其中，主任1名（副股级），副主任1名。主要职责为：负责区局内部工程的试验、自检及资料编辑工作。
二、部门决算单位构成
益阳市赫山区公路管理局部门只有本级，没有其他二级预算单位，因此，纳入2018年部门决算编制范围的只有赫山公路局部门本级。
三、部门收支总体情况
   收入预算，2019年一般预算拨款13116929元，其他收入3953694元，总计17070623元。
   支出预算，2019年年初预算17070623元，其中基本支出10970623元，项目支出6100000元。
四、一般公共预算拨款支出预算
2019年一般公共预算拨款收入13116929元,具体安排情况如下：
1、基本支出：2019年年初预算数为10970623元，是指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出，包括用于基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费。
2、项目支出：2019年年初预算数为6100000元，是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。包括其他支出6100000元。
五、其他重要事项的情况说明
1、机关运行经费
	科目名称
	基本支出

	合计
	10970623

	工资福利支出
	10470969

	商品和服务支出
	348874

	对个人和家庭的补助支出
	150780



2、三公经费预算
三公经费财政拨款支出决算总计27万元。
三公经费中，公务公车运行维护费4万元，公务接待费23万元，会议费17万元。
三公经费财政拨款支出预算具体情况说明，其他收入安排公务公车运行维护费4万元，车辆一台；公务接待费23万元，接待人数6250人；总计27万元。
2018年决算，三公经费财政拨款支出决算总计28万元。其中,公务公车运行维护费4万元，公务接待费24万元。
六、政府采购情况
  无此项。
七、国有资产占用说明：
 单位车辆合计15辆，其中：一般公务用车1辆，一般执法执勤用5车辆，特种专业技术用车1辆，其他用车8辆。
 单价50万元（含）以上通用设备0套。
 单价100万元（含）以上通用设备1套；槐奇岭治超站不停车检测系统。
八、重点项目预算的绩效目标等预算绩效情况说明
    本单位无重点项目预算。
九、名词解释
机关运行经费：是指各部门的公用经费，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维修费、专用资料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。


