欧江岔镇2015年信息公开年度报告
2015年以来，我镇按照上级的统一部署，加强组织领导，健全工作机制，认真贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》的各项要求，扎实推进了政府信息公开工作。现将2015年工作情况报告如下：

一、组织领导

    进一步充实信息公开工作领导小组。由宣传委员邓海花任组长，文化站站长周立业任副组长，增加党政办工作人员蔡雯、刘艳为成员，领导小组由原来的6人壮大至8人，具体负责指导、协调、推进政府信息公开工作；进一步完善了信息公开管理制度。明确主要领导为政府信息公开管理工作第一责任人、分管领导具体负责的职责体系，从而夯实了我镇政府信息公开管理工作的组织基础。

二、工作措施

    抓实工作。一方面，通过政府信息公开管理系统填报本镇信息公开内容，并及时对公开内容进行更新和充实，做到全面真实、及时准确、重点突出。充分运用政府信息查阅点、政务公开栏等方式进行公开，同时，在各村落实信息公开联系人，为群众提供快捷、方便的服务，保证政府信息公开及时有效。另一方面，在政府信息公开的全面性、真实性和制度化、规范化上下功夫，通过改进和完善，逐步建立了信息公开申请受理、保密审查、监督检查等一系列制度，严格了政府信息公开程序，形成群众监督、内部监督、人大监督的舆论监督体系。

做好宣教。把宣传教育、业务培训作为推进政府信息公开工作的重要抓手，引导镇村干部、基层百姓深刻领会政府信息公开的重大意义，营造良好的舆论氛围。先后多次召集政府信息公开工作领导小组成员及各村政府信息公开联系人，就政府信息公开填报系统的操作、信息查阅流程等内容进行培训；印发通告，加强对政府信息公开的宣传，鼓励群众学习、熟悉《中华人民共和国政府信息公开条例》，为该条例的顺利实施打下坚实的基础。

三、工作亮点

公开形式多样。设立党务政务公开栏。在镇政府大院内设立了党务政务公开栏，23个村、1个社区都有党务政务公开栏，及时公开上级要求公开的相关内容；利用赫山区公众信息网公开。主要包括民生、重大领域、建房证发放、低保优保审批、计划生育奖扶、村镇危房改造等，还明确党政办工作人员肖丹、蔡雯、刘艳撰写动态工作信息；镇在政务中心设立全程代理服务大厅，各村设立代理员，实行办事公开。群众提出申办，工作人员受理办事申请后，免费代替申办人办理由镇上所需办理的一切事项，并协助群众办理县级审批的有关事项，真正方便了办事群众，转变了政府职能。另外，我们还广泛采用会议、广播等形式将有关党务政务予以公布。

四、工作成绩

内容全面，重点突出。2015年，我镇共公开信息39条，内容涉及机关干部的聘用情况、计划生育政策、各职能部门的工作职责和责任人的情况、民政部门的优抚对象和标准及 各种困难补助等重要党务政务的活动情况。 

公开程序依法规范。严格按照党务公开程序，按照规定程序按时进行公开张贴，并明确信息操作员肖丹对公开内容进行定期或及时更新，规定每月的第一个工作日各站所向党政办上报本月公示信息。

监督有力。党务公开工作坚持谁主管谁负责的原则，明确各支部书记为党务公开第一责任人。镇党委、政府也将政务公开工作作为全镇党风廉政建设的考核内容，纳入各村年度目标考核。另外，镇纪委加强监督，对公开不及时，公开的效果不理想，以及公开中弄虚作假、侵犯群众民主权利的村从严查处，对出现重大问题的，从严追究相关责任人的责任，保证了政务公开的严肃性。 
在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，我镇政务公开工作还存在着一些问题：一是公开力度还能加大。由于信息公开是一项全新的工作，现在我镇的工作机制方面还不够完善，人员安排还不够科学，导致出现信息指标统计不及时，发布信息量少等问题。二是部门配合度还要加强。政务公开的内容涉及方方面面，离不开七站八所的配合。现在我镇各站所对这项工作的认识与重视程度不一，导致各部门的信息公开程度存在差异。
2016年，我们将按照上级要求，继续大力推进我镇政府信息公开工作，保证政务公开政务服务工作的经常化、制度化、规范化，确保政务公开政务服务工作的高质量、高标准和严要求，切实做到全面公开、及时公开，确保群众的正常利益。
